
Μ ια από τις πιο δραματικές στιγμές του 
ως διπλωμάτης βίωσε με τα πρόσφα-
τα τρομοκρατικά κτυπήματα στην 
καρδιά των Βρυξελλών, ο μόνιμος 
αντιπρόσωπος της Κυπριακής Δημο-

κρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωσης. Ο Κορνήλιος Κορνηλί-
ου, σημειώνει ότι οι τρομοκράτες δεν έπληξαν μόνο τη 
βελγική πρωτεύουσα, τον τόπο ζωής και εργασίας, αλλά 
κτύπησαν την καρδιά της Ευρώπης, θέτοντας υπό αμφι-
σβήτηση τις αξίες και τις αρχές της. Πιστεύει ότι είναι η 
πρώτη φορά που η ΕΕ αντιμετωπίζει μια τόσο σοβαρή, 
υπαρξιακή κρίση, για την οποία όμως δεν υπάρχουν 
έτοιμες συνταγές ή γρήγορες λύσεις. Αναλύοντας τα απο-
τελέσματα της τελευταίας Συνόδου Κορυφής, πιστεύει ότι 
η Τουρκία θα συνεχίσει να πιέζει για άνοιγμα των παγω-
μένων κεφαλαίων και τονίζει πως αν η Τουρκία ενδιαφέ-
ρεται πραγματικά για τις σχέσεις της με την ΕΕ, η λύση 
του Κυπριακού αποτελεί το όχημα που θα την οδηγήσει 
στον ευρωπαϊκό της προορισμό.

-Μόλις πριν από λίγες ημέρες είχαμε τα τρομο-
κρατικά κτυπήματα στις Βρυξέλλες. Πώς 
βιώσατε αυτές τις στιγμές; 
Πρόκειται για μιαν από τις πιο δραματικές 
στιγμές που έζησα ως διπλωμάτης, γιατί οι 
τρομοκράτες δεν έπληξαν μονάχα την πρω-
τεύουσα του Βελγίου, τον τόπο που ζούμε 
και εργαζόμαστε. Κτύπησαν την καρδιά της 
Ευρώπης, τον τρόπο ζωής μας, θέτοντας υπό 
αμφισβήτηση τις αξίες και τις αρχές μας, κάτι 
που για μένα μέχρι πριν λίγους μήνες ήταν ασύλ-
ληπτο. Μετά το πρώτο σοκ, μαζευτήκαμε όλο το 

προσωπικό της 
κυπριακής Αντι-
προσωπείας και 
προσπαθήσαμε 
να στηρίξουμε ο 
ένας στον άλλο, 
να αντλήσουμε 
δύναμη. Κάποιοι 
από εμάς ήταν 
πολύ κοντά στο 
σημείο της έκρη-
ξης στον σταθμό 

του μετρό και έζησαν όλη την αγωνία και το δράμα 
εκείνης της στιγμής. Ας μη ξεχνούμε ότι οι επιθέσεις 
έγιναν σε γνώριμους χώρους που όλοι έχουμε επισκε-
φθεί, το αεροδρόμιο και το σταθμό του μετρό που 
απέχει μερικές εκατοντάδες μέτρα από το κτήριο της 
Μόνιμης Αντιπροσωπείας. Προτεραιότητά μας ήταν 
να εξακριβώσουμε ότι οι 500 περίπου Κύπριοι που 
ζουν στις Βρυξέλλες αλλά και οι συμπατριώτες μας 
που έτυχε να βρίσκονται εκείνη τη μέρα στο Βέλγιο, 
ήταν καλά. Το μεγαλύτερο πρόβλημα ήταν η διακοπή 
του τηλεφωνικού δικτύου, κυρίως της κινητής τηλε-
φωνίας. Παρόλα αυτά, προσπαθήσαμε και ήμασταν 
σε συνεχή επαφή με τις βελγικές Αρχές και, σε συντο-
νισμό με το Υπουργείο Εξωτερικών στη Λευκωσία και 
την Πρεσβεία μας στο Βέλγιο, καταφέραμε μέσα σε 
λίγες ώρες να διακριβώσουμε ότι όλοι οι συμπατριώ-
τες μας ήταν καλά, πλην της περίπτωσης της Μάριελ 
Βούτουνου. Ευτυχώς, όμως, αναμένεται σύντομα να 
γίνει καλά.
-Πώς σημάδεψαν την Ευρώπη οι τρομοκρατικές 
επιθέσεις της 22ας Μαρτίου; 
-Μετά τα τρομοκρατικά κτυπήματα της 13ης Νοεμβρί-
ου στο Παρίσι, το ερώτημα δεν ήταν αν οι τρομοκρά-
τες θα ξανακτυπούσαν, αλλά πότε και πού θα γινόταν 
το επόμενο κτύπημα. Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα 
των τρομοκρατών είναι ότι μπορούν και κτυπούν στα 
τυφλά και αυτό δεν αφήνει πολλά περιθώρια αντί-
δρασης. Η τρομοκρατία δεν γνωρίζει θρησκεία, εθνι-
κότητα ή σύνορα. Δυστυχώς, όπως φαίνεται και από 
τα γεγονότα, οι τρομοκράτες ζουν πλέον ανάμεσά 
μας, χωρίς όμως αυτό να σημαίνει ότι οι μουσουλμά-
νοι ή οι μετανάστες της γειτονιάς μας ανήκουν σε 
αυτή την κατηγορία. Αντίθετα, αυτό υπογραμμίζει την 
ανάγκη να προσπαθήσουμε ακόμη περισσότερο να 
ενσωματώσουμε αυτούς τους ανθρώπους στις τάξεις 
της κοινωνίας. Αυτή θα είναι η καλύτερη απάντηση 
και όχι όπως κάποιοι υποστηρίζουν να υψώσουμε 
τείχη. Δεν πρέπει να ξεχνούμε πως η τρομοκρατία 
όπως και η μετανάστευση δεν είναι καινούργια φαι-
νόμενα. Η Ευρώπη καλείται αυτή τη στιγμή να αντι-
μετωπίσει ταυτόχρονα αυτές τις δύο τεράστιες προ-
κλήσεις που απειλούν τα θεμέλια της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Καμία χώρα δεν έχει την πολυτέλεια αλλά 
ούτε και τη δυνατότητα να σηκώσει μόνη της αυτό το 
βάρος.
-Αναφερθήκατε στη μεταναστευτική κρίση και 
στην ανάγκη αποτελεσματικής και κοινής αντιμε-
τώπισής της. Έχοντας συμμετάσχει σε όλες τις 
συζητήσεις στην ΕΕ, θεωρείτε ότι ζούμε την πιο 
δύσκολη στιγμή της ΕΕ; 
-Τα τελευταία χρόνια η ΕΕ αντιμετώπισε μια σειρά 
από σοβαρές προκλήσεις, όπου δοκιμάστηκε η ενό-
τητα και η συνοχή της, όπως για παράδειγμα η κρίση 
στην Ευρωζώνη και οι κυρώσεις κατά της Ρωσίας. 
Όμως, είναι η πρώτη φορά που η ΕΕ αντιμετωπίζει 
μια τόσο σοβαρή, υπαρξιακή κρίση, για την οποία 
όμως δεν υπάρχουν έτοιμες συνταγές ή γρήγορες 
λύσεις. Πρόκειται για ένα ζήτημα που μας αφορά 
όλους και το οποίο, πέραν των κοινωνικών και οικο-
νομικών επιπτώσεων, έχει σοβαρές πολιτικές προε-
κτάσεις. Δεν έχουμε άλλη επιλογή από μια συλλογική 
προσέγγιση, εφόσον το μεταναστευτικό είναι μία 
ευρωπαϊκή πρόκληση και όχι μόνο πρόβλημα της 
Ελλάδας ή της Γερμανίας. Πρέπει να βρούμε τρόπο 
να προχωρήσουμε μαζί και οι ‘28’, αρχίζοντας με την 
πιστή εφαρμογή των αποφάσεων που έχουν ληφθεί 
τους τελευταίους μήνες. Πρέπει  να αποφύγουμε τη 
λήψη μονομερών μέτρων τα οποία, στο τέλος της 
ημέρας, έχουν μόνο προσωρινό όφελος, αλλά δεν 
μπορούν να δώσουν ριζική λύση στο πρόβλημά μας. 
-Η πανίσχυρη Άνγκελα Μέρκελ βλέπει το μέλλον της 
να διακυβεύεται λόγω μεταναστευτικού; 
Δεν είναι μόνο η Καγκελάριος Μέρκελ που αντιμετω-

πίζει προβλήματα στο εσωτερικό της χώρας της λόγω 
του μεταναστευτικού και της προσφυγικής κρίσης. Και 
άλλοι Ευρωπαίοι ηγέτες βρίσκονται αυτή τη στιγμή σε 
παρόμοια θέση, εξαιτίας των κοινωνικών επιπτώσεων 
αλλά και της πολιτικής εκμετάλλευσης αυτού του 
θέματος από ακραία στοιχεία. Αν αναλογιστεί κανείς 
πως η Γερμανία φιλοξενεί αυτή την στιγμή το μεγαλύ-
τερο αριθμό μεταναστών στην ΕΕ, εύκολα μπορεί να 
αντιληφθεί τους λόγους που το Βερολίνο αισθάνεται 
τους πολιτικούς κραδασμούς της κρίσης και των απο-
φάσεων που λαμβάνονται στις Βρυξέλλες.
-Πώς ζήσατε τις ασφυκτικές πιέσεις στη Λευκωσία 
για να άρει το βέτο και να ξεπαγώσουν τα πέντε 
ενταξιακά κεφάλαια της Τουρκίας; 
-Από τον περασμένο Σεπτέμβρη, όταν άρχισε να γίνε-
ται αντιληπτή η σημασία του ρόλου της Τουρκίας στην 
αντιμετώπιση της προσφυγικής κρίσης, η Άγκυρα 
έθεσε επιτακτικά την ανάγκη ενίσχυσης των σχέσεων 
της με την ΕΕ σε όλα τα επίπεδα. Μέσα σε αυτό το 
πλαίσιο, τέθηκε το θέμα της αναζωογόνησης της εντα-
ξιακής διαδικασίας και το αίτημα για ξεπάγωμα των 
πέντε κεφαλαίων τα οποία η Κυπριακή Δημοκρατία 
είχε παγώσει μονομερώς το 2009 λόγω της άρνησης 
της Τουρκίας να εφαρμόσει τις ευρωπαϊκές της υπο-
χρεώσεις. Ως εκ τούτου, τον Οκτώβριο, όταν η Επι-
τροπή και κάποιοι από τους εταίρους μας εξέφρα-
σαν ετοιμότητα να αποδεχτούν συζήτηση των τουρ-
κικών απαιτήσεων, καταστήσαμε απόλυτα σαφές 
προς κάθε κατεύθυνση πως δεν πρόκειται να συναι-
νέσουμε στο άνοιγμα αυτών των κεφαλαίων. Εκτός 
αν η Τουρκία εφαρμόσει τις υποχρεώσεις που η ίδια 

ανέλαβε έναντι της ΕΕ. Παρά τις μεγάλες δυσκολίες 
που είχαμε να αντιμετωπίσουμε, δεν επιτρέψαμε σε 
κανένα να αμφιβάλει για την αποφασιστικότητά μας 
να εμμένουμε μέχρι τέλους σε αυτή τη θέση. 
-Πώς αναλύετε τα αποτελέσματα της τελευταίας 
Συνόδου Κορυφής; 
-Νομίζω ήδη έχουν ειπωθεί πολλά για αυτό το ζήτη-
μα. Το αποτέλεσμα της Συνόδου ικανοποιεί πλήρως 
τις ανησυχίες της Κύπρου και διασφαλίζει τα συμ-
φέροντά μας. Ταυτόχρονα, επιτρέπει στην ΕΕ να 
προχωρήσει στην συνεργασία με την Τουρκία, στην 
οποία οι εταίροι μας έχουν επενδύσει τα μέγιστα για 
την επίλυση του μεταναστευτικού. Η Κύπρος τήρησε 
μια σοβαρή και υπεύθυνη στάση, συμπεριφέρθηκε 
ακόμη μία φορά με αξιοπιστία και αλληλεγγύη προς 
τους εταίρους της, θέτοντας παράλληλα ξεκάθαρα 
τα όρια της. Δεν ήταν καθόλου εύκολο εγχείρημα, 
ιδιαίτερα αν αναλογιστούμε πως η Άγκυρα σε αυτές 
τις συζητήσεις διέθετε, για τους λόγους που έχω 
ήδη εξηγήσει, έναν σοβαρό μοχλό πίεσης. 
-Ποια ήταν η καθοριστική στιγμή; 
-Η συνέπεια που επιδείξαμε σε όλες τις συζητήσεις 
και επαφές μας όσον αφορά τη θέση μας για ξεπά-
γωμα των 5 ενταξιακών κεφαλαίων ήταν καθοριστι-
κή. Αποκορύφωμα η συνάντηση που είχε στο περι-
θώριο της Συνόδου Κορυφής ΕΕ-Τουρκίας της 7ης 
Μαρτίου ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας με τον Πρωθυ-
πουργό της Ολλανδίας και τους ηγέτες της Γερμανίας, 
Γαλλίας και Ηνωμένου Βασιλείου, στην παρουσία του 
Έλληνα Πρωθυπουργού και της Υπάτης Εκπροσώπου 
της ΕΕ. Ιδιαίτερης σημασίας θεωρώ ακόμη και την 

κάθοδο του Προέδρου Τουσκ στην Κύπρο και τη δη-
μόσια τοποθέτησή του ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση απο-
τελείται από 28 κράτη μέλη και ότι καμία τρίτη χώρα 
δεν είναι πιο σημαντική από τα κράτη-μέλη της Ένω-
σης, μικρά ή μεγάλα.
-Πώς εισπράττεται από τους εταίρους, η δική μας 
θέση; Έχουμε συμμάχους; 
-Οι διαφωνίες εντός της ΕΕ, ιδιαίτερα όταν αφορούν 
εθνικά θέματα ή άπτονται ζωτικών συμφερόντων ενός 
κράτους μέλους, είναι απόλυτα θεμιτές. Το στοίχημα 
είναι να μπορέσεις να πείσεις για το δίκιο των θέσεων 
σου και όχι να κρύβεσαι πίσω από την ανάγκη ομοφω-
νίας. Το βέτο πρέπει να αποτελεί το έσχατο μέσο. Στη 
συγκεκριμένη περίπτωση, οι θέσεις μας έγιναν απο-
λύτως σεβαστές και τύχαμε της πλήρους στήριξης των 
εταίρων μας. Και εδώ θέλω να σταθώ ιδιαίτερα στη 
στάση του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
Ντόναλτ Τουσκ, για τον άψογο τρόπο χειρισμού του 
θέματος και τον καθοριστικό ρόλο που διαδραμάτισε  
στην επίτευξη της τελικής συμφωνίας.
-Η Κύπρος μπορεί να αποδειχθεί το μεγαλύτερο 
εμπόδιο στη συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας για το προ-
σφυγικό; 
-Πιστεύω πως με τη στάση που τηρήσαμε σε όλες τις 
συζητήσεις και τις θέσεις που εκφράσαμε και που 
έγιναν τελικά δεκτές από τους εταίρους μας, οι σχέ-
σεις ΕΕ με τη Τουρκία μπορούν να τεθούν σε ένα νέο, 
πιο ρεαλιστικό πλαίσιο. Ο μεγαλύτερος κίνδυνος για 
να αποτύχει η συμφωνία είναι να δοθούν ψεύτικες 
υποσχέσεις, οι οποίες έχουν πάντα ημερομηνία λήξης 
και οδηγούν στο αντίθετο αποτέλεσμα.  
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ΚΟΡΝΗΛΙΟΣ Σ. ΚΟΡΝΗΛΙΟΥ: Δεν πρέπει να αναμένεται αλλαγή στη στάση μας χωρίς υλοποίηση των τουρκικών δεσμεύσεων

Η λύση όχημα που θα οδηγήσει την Τουρκία στην ΕΕ

-Υπάρχει κάτι που σας ανησυχεί, θα υπάρξει συνέχεια; 
-Η Τουρκία, εκ των πραγμάτων, θα συνεχίσει να πιέζει για άνοιγμα 
των παγωμένων κεφαλαίων. Όμως, η μπάλα είναι στο γήπεδό της. 
Εναπόκειται στην ίδια την Τουρκία να προχωρήσει στην εφαρμογή 
των ευρωπαϊκών της υποχρεώσεων, όπως αυτές πηγάζουν από το 
Διαπραγματευτικό Πλαίσιο και τις αποφάσεις της ΕΕ για την Κύπρο. 
Σε αντίθετη περίπτωση, δεν πρέπει να αναμένεται αλλαγή της 
θέσης μας.
-Η λογική που έχει ως εμπνευστές πρωτίστως τους Γερμανούς, 
για επίλυση των θεμάτων του μεταναστευτικού, Κυπριακού και 
ευρωτουρκικών, η ανάγκη να επιτευχθούν συμφωνίες στα ζη-
τήματα αυτά, ώστε να ξεπερασθούν δυσκολίες σε διάφορα 
επίπεδα, είναι μοχλός πίεσης λύσης του Κυπριακού; 
-Η αποτελεσματική αντιμετώπιση της μεταναστευτικής κρίσης απο-
τελεί αυτή τη στιγμή για τη Γερμανίδα Καγκελάριο ύψιστη προτεραι-
ότητα και θα τολμούσα να ισχυριστώ ίσως και ζήτημα ζωής ή θανάτου, 
μιλώντας βέβαια πάντα με πολιτικούς όρους και έχοντας υπόψη ότι 

πέραν του ενός εκατομμυρίου πρόσφυγες έχουν αφιχθεί τον τελευ-
ταίο χρόνο στη Γερμανία. Είναι επίσης σημαντικό να έχουμε κατά νουν 
ότι αυτή τη στιγμή, λόγω του μεταναστευτικού, διακυβεύεται το 
μέλλον της Συνθήκης του Σένγκεν, δηλαδή της ελεύθερης διακίνησης 
χωρίς συνοριακούς ελέγχους -ένα από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το τίμημα για την Ευρώπη θα είναι πολύ 
μεγάλο αν δεν υπάρξει λύση στο μεταναστευτικό. Και εδώ έγκειται η 
σημασία της συνεργασίας με την Τουρκία, η οποία ευχόμαστε να έχει 
θετικές επιπτώσεις και στα δικά μας θέματα.
-Δηλαδή, με το μεταναστευτικό υπάρχει μια ευκαιρία για να 
δοθεί ώθηση στην ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας.
- Όντως, το μεταναστευτικό δημιουργεί νέα δεδομένα στις σχέσεις 
ΕΕ-Τουρκίας. Αυτό δεν σημαίνει ότι θα κάνουμε εκπτώσεις στην 
ενταξιακή διαδικασία της Τουρκίας για τους λόγους που ανέφερα πιο 
πάνω. Αντιθέτως, είμαστε ξεκάθαροι στις τοποθετήσεις μας ότι αν η 
Τουρκία πραγματικά ενδιαφέρεται για την ευρωπαϊκή προοπτική της, 
τότε πρέπει να σεβαστεί τους κανόνες του παιγνιδιού.

Η Κύπρος τήρησε 
σοβαρή και υπεύθυνη 
στάση, συμπεριφέρθηκε 
με αξιοπιστία και 
αλληλεγγύη προς τους 
εταίρους της, θέτοντας 
ξεκάθαρα τα όριά της

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Πριν από τρία χρόνια ακριβώς, μας ανάγκα-
σαν να δεχθούμε κούρεμα καταθέσεων. 
Ποιες σκέψεις κυριαρχούν σήμερα με την 
έξοδο της Κύπρου από το μνημόνιο;
- Το Μάρτιο του 2013 έζησα από κοντά 
τις δραματικές εκείνες ώρες που 
πλήγωσαν την αξιοπρέπεια της 
χώρας μας και την περηφάνια 
του λαού μας. Δεν μπορώ 
ακόμη να ξεχάσω πως αυτά 
που καταφέραμε όλοι μαζί 
στην πρώτη Προεδρία μας 
στην ΕΕ χάθηκαν μέσα σε μία 
νύκτα. Χωρίς να αγνοώ πόσο 
σκληρές ήταν οι αποφάσεις 
του Eurogroup ή να υποτιμώ τις 
θυσίες του Κυπριακού λαού, δεν 
παύει η έξοδος μας από το μνημόνιο να 
αποτελεί μία μεγάλη επιτυχία, ως αποτέλεσμα 
της σκληρής δουλειάς από μέρους του συνό-
λου της κυπριακής κοινωνίας. Μία επιτυχία, η 
οποία αναγνωρίζεται εδώ στις Βρυξέλλες και 
που βοήθησε στην επανάκτηση της χαμένης 
αξιοπιστίας μας. 
-Την ημέρα του Πάσχα θα γιορτάζουμε 12 
χρόνια από την ένταξή μας στην ΕΕ, πόσο 
μακριά είμαστε ακόμα από τις Βρυξέλλες 
και πόση απόσταση έχουμε να διανύσουμε 

ως πολιτεία, σε σχέση με τη συμμετοχή μας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση; 
-Έχουμε διανύσει μεγάλη απόσταση σε ότι 
αφορά στη συμμετοχή μας στην ΕΕ και πι-

στεύω πως αυτή η σχέση έχει ωριμά-
σει σε μεγάλο βαθμό. Γνωρίζουμε 

πλέον πως να λειτουργούμε 
ευρωπαϊκά, πως να προστα-
τεύουμε τα συμφέροντα 
μας, χωρίς όμως τον κίνδυ-
νο απομόνωσης και χωρίς 
να έχουμε πολιτικό κόστος. 
Υπάρχουν ασφαλώς περι-

θώρια βελτίωσης, τα οφέλη 
όμως από τη συμμετοχή μας 

δεν είναι πάντα ορατά. Θα πρέ-
πει πρώτα να αναλογιστούμε πως θα 

ήμασταν χωρίς την ΕΕ, η μικρή και ευάλωτη 
Κύπρος στην εκρηκτική περιοχή της Ανατολι-
κής Μεσογείου. Δεν πρέπει ακόμη να μας δια-
φεύγει πως για παράδειγμα ο περιφερειακός 
ρόλος της Κύπρου περνά μέσα από την ιδιότη-
τα μας ως κράτους-μέλους της ΕΕ. Ακόμη και 
η ναυτιλία μας ή οι ενεργειακές προοπτικές 
αποκτούν άλλη διάσταση μέσα από τη συμμε-
τοχή μας στην ΕΕ.
-Το σλόγκαν της Κυπριακής Προεδρίας, για 
Μία Καλύτερη Ευρώπη που να βρίσκεται 

κοντά στους πολίτες της, πόσο επίκαιρο είναι 
σήμερα;
- Θα πρέπει να θυμόμαστε ότι η ΕΕ δημιουργή-
θηκε μέσα από τις στάχτες του Β’ Παγκοσμίου 
Πολέμου για να ξεπεραστούν οι συγκρούσεις 
στην Ευρώπη και να επικρατήσουν η ειρήνη, η 
σταθερότητα και η ευημερία. Στόχος, ο οποίος 
παραμένει επίκαιρος 60 χρόνια μετά, ήταν η 
δημιουργία μίας Ευρώπης απαλλαγμένης από 
πολέμους, μίας Ευρώπης που να βασίζεται στον 
διάλογο και στη συνεργασία των λαών. Αποστο-
λή μας είναι η διατήρηση και η προστασία του 
ευρωπαϊκού οικοδομήματος. Το μεταναστευτι-
κό, ο φόβος των τρομοκρατικών απειλών, οι 
προκλήσεις της Ευρωζώνης και το επικείμενο 
δημοψήφισμα στο Ηνωμένο Βασίλειο δοκιμά-
ζουν τις αντοχές και την ενότητά μας. Η απά-
ντηση μας για να είναι πειστική πρέπει να 
αντιμετωπίζει τις ανησυχίες των Ευρω-
παίων πολιτών, ανεξάρτητα αν αυτό 
σημαίνει λιγότερη ή περισσότερη 
Ευρώπη. Θέλουμε μία Ευρώπη η 
οποία να είναι σε θέση να δώσει 
λύσεις και να αντιμετωπίσει απο-
τελεσματικά τις τεράστιες προ-
κλήσεις που έχουμε ενώπιόν μας. 
Αυτή είναι η καλύτερη Ευρώπη που 
επιθυμούν οι πολίτες μαs.

Η έξοδός μας από το Μνημόνιο βοήθησε 
στην επανάκτηση της χαμένης μας αξιοπιστίας

-Μήπως, όμως, είναι ευκαιρία και για μας; 
-Από την αρχή των συζητήσεων για τον ρόλο της Τουρκίας 
στο μεταναστευτικό, η Κύπρος διαδραμάτισε ενεργό και 
εποικοδομητικό ρόλο. Δεν έχω την παραμικρή αμφιβολία 
για την ορθότητα της προσέγγισης και των θέσεών μας. Αν 
η Τουρκία αξιοποιήσει σωστά αυτή τη συγκυρία και είναι 
ειλικρινής στην επιθυμία της να έλθει πιο κοντά στην ΕΕ, πι-
στεύω ότι μία τέτοια εξέλιξη ενδέχεται να έχει θετικές επι-
πτώσεις και στη διαδικασία επίλυσης του Κυπριακού.  
-Συμφωνείτε με την άποψη ότι οι «καθυστερήσεις» που 
σημειώνονται στη διαδικασία των διαπραγματεύσεων για 
το Κυπριακό, χαλούν επί του παρόντος το παζλ της προ-
ώθησης μιας πακετοποίησης των προβλημάτων με στόχο 
το κλείσιμο των «εστιών ανωμαλίας»; 
Την απάντηση την έδωσε ήδη ο Πρόεδρος Τουσκ με την επι-
στολή του στους 28 ηγέτες, παραμονές του τελευταίου Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου, όπου για πρώτη φορά διασυνδέεται 
ξεκάθαρα η πρόοδος στην ενταξιακή διαδικασία της Τουρ-
κίας με το Κυπριακό. Ο Πρόεδρος Τουσκ πάει μάλιστα ένα 
βήμα πιο μπροστά, υποστηρίζοντας ότι θα πρέπει να υπάρ-
ξουν εξελίξεις στο Κυπριακό για να υπάρξει αναζωογόνηση 
της ενταξιακής διαδικασίας της Τουρκίας.
-Πώς κρίνετε τη βοήθεια της ΕΕ στη διαδικασία 
διαπραγματεύσεων; 
-Για πρώτη φορά υπάρχει ουσιαστική εμπλοκή της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής στη διαδικασία επίλυσης του Κυπριακού, 
είτε αυτό αφορά τη συμβατότητα των προνοιών της λύσης 
με το ευρωπαϊκό κεκτημένο είτε αφορά την προετοιμασία 
της τουρκοκυπριακής κοινότητας για υιοθέτηση του κεκτη-
μένου μετά τη λύση. Μια εμπλοκή, η οποία αναγνωρίζεται 
από όλες τις πλευρές ως αναγκαία και κρίνεται θετικά. Να 
σας υπενθυμίσω και την προσωπική ανάμιξη και ενδιαφέ-
ρον του ίδιου του Προέδρου Ζαν Κλοντ Γιούνκερ , ο οποίος 
τον περασμένο Ιούλιο επισκέφθηκε την Κύπρο - που ήταν 
και η πρώτη επίσημη επίσκεψη που πραγματοποίησε σε 
κράτος-μέλος. 
-Η ΕΕ βλέπει δημοψήφισμα το φθινόπωρο; 
-Στην ΕΕ υπάρχουν πολλοί που είναι αισιόδοξοι για λύση του 
Κυπριακού τους επόμενους μήνες. Υπάρχουν όμως και αυτοί 
που είναι κάπως απαισιόδοξοι σε σχέση με την προοπτική 
να έχουμε σύντομα δημοψήφισμα. Πιστεύω, πως στο τέλος 
θα επικρατήσει μια πιο ρεαλιστική προσέγγιση, η οποία θα 
βασίζεται στην πραγματική κατάσταση των συνομιλιών και 
όχι στο τι μεταφέρεται στους Ευρωπαίους αξιωματούχους 
από τους διεθνείς μεσολαβητές.

Διασυνδέθηκε 
το Κυπριακό με 
τις ενταξιακές

Καμιά έκπτωση στις τουρκικές υποχρεώσεις

ΜΕΤΕΧΟΥΜΕ ΕΠΟΙΚΟΔΟΜΗΤΙΚΑ

-Η Κύπρος μπορεί να βοηθήσει στο μετανα-
στευτικό; 
-Η Κύπρος, αναλαμβάνοντας τις ευθύνες που 
της αναλογούν, συμμετέχει εποικοδομητικά 
στη λήψη των αποφάσεων και βοηθά όσο μπο-
ρεί στην αντιμετώπιση των μεταναστευτικών 
ροών. Οι ενέργειές μας καθοδηγούνται από 
πνεύμα αλληλεγγύης προς τους εταίρους μας 
και κυρίως προς την Ελλάδα και τον ελληνικό 
λαό που σηκώνουν τεράστιο βάρος. Αυτός εί-
ναι ο λόγος που από την πρώτη στιγμή εκφρά-
σαμε την ετοιμότητά μας, στα πλαίσια των δυ-
νατοτήτων μας, να φιλοξενήσουμε πρόσφυγες 
στην Κύπρο, ενώ παράλληλα συναινέσαμε στην 
ενίσχυση της συνεργασίας της ΕΕ με την Τουρ-
κία. Δεν ήταν εύκολη απόφαση, είναι όμως ευ-
ρωπαϊκή ευθύνη.

ΣΕ ΔΙΕΘΝΗ  ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ Η ΤΟΥΡΚΙΑ

-Η σημερινή Τουρκία, με τα πολλά μέτωπα 
που αντιμετωπίζει ο Ταγίπ Ερντογάν, γιατί να 
θέλει λύση του Κυπριακού; 
-Είναι εύλογο το ερώτημά σας, όμως η σημερινή 
Τουρκία υπό τον Ερντογάν διέρχεται μια περίο-
δο διεθνούς απομόνωσης και η ΕΕ μπορεί να 
αποδειχθεί ένας από τους λίγους φίλους της 
Τουρκίας. Αν η Τουρκία, λοιπόν, ενδιαφέρεται 
πραγματικά για τις σχέσεις της με την ΕΕ, η λύση 
του Κυπριακού αποτελεί το όχημα που θα την 
οδηγήσει στον ευρωπαϊκό της προορισμό.
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